

广汽重组吉奥
具有开创性意义

4月26日，广汽集团出资10亿元，吉奥汽车以其汽车产业相关资产出资，组建一家广汽集团与吉奥汽车持股比例为51：49的合资公司。国家发展改革委产业协调司副司长陈建国表示，广汽重组吉奥，是国有汽车企业重组民营汽车企业第一宗，对于加快国内汽车产业兼并重组，具有开创性的意义。

[A3版]

用旁观者的眼光
“清洗”自己的企业

今年春节，哈佛大学商学院把佳美口腔列为2010年年度商业案例，并邀请刘佳到哈佛大学商学院参与案例的讨论和讲座。在美国人的眼中，佳美口腔凭借资本的帮助，缔造了医疗行业神话般的扩张速度。

[A4版]

不仅让牛产奶
还要让牛发电

用牛发电，似乎是件前所未闻的新鲜事。所以当蒙牛总裁杨文俊在博鳌亚洲论坛2010年年会上抛出这一话题时，立即引来各方的关注。“一头牛每年发的电，够五台电冰箱用一年！”“怎么发电？用牛粪沼气发电！”杨文俊说这是蒙牛就可持续发展商业模式所给出的“现实选择”。

[B1版]

链接②：【机遇】

李锂：
“我赶上了
伟大的时代”

4月23日举行的海普瑞公司网上路演十分火爆。就相关问题，李锂团队做了详细的回答。

问：海普瑞发行价148元是如何定出来的？

李锂：我们更多感觉到的是责任。发行价是根据询价情况由主承销商和发行人协商确定的。

问：董事长已经成为内地首富，你如何看待财富的变化？

李锂：这一切主要是赶上了伟大的时代。有机会为国家和民族创造财富，是我们的荣幸。至于创业，总是艰辛的。

问：能否谈一下创业的经历？对现在的大学生创业，你有何建议？

李锂：长期专注、不懈努力、使产品质量有国际竞争力，是我们的目标。立业要早，要持之以恒，最重要的是要做出高质量的东西。

问：你为什么想到搞现在这方面的研发？与你在大学所学专业有关系吗？

李锂：当我是学生的时候，就一直在一个领域。

问：请问贵公司管理层是如何分工的？你个人在哪些方面倾注的精力最多？

李锂：公司管理层按能力和制度进行分工，我侧重于研发。

问：是工作还是财富能给你更大的乐趣与满足？

李锂：工作永远是人快乐的主要源泉。

问：请问董事长是如何保持充沛的精力和工作激情的？

李锂：首先是热爱，然后是“用着的钥匙永远光亮”。

问：成都深瑞产品有限公司是海普瑞的子公司，位于彭州市蒙阳镇工业集中发展点，目前尚处建设期。成都深瑞何时能建成投产？本次发行后是否会加大在四川、成都的投资？

步海华（海普瑞董秘）：目前正在加紧建设，我们会尽早投产，尽快产生效益。（王丽）



THE MANAGER'S DAILY

2010年5月4日 星期二
庚寅年 三月二十一
第114期 总第6540期
今日12版

新闻热线:(028)87369123
传真:(028)68230696
电子邮箱:dmdcjb@sina.com
责编:邓梅 版式:黄健 校对:梅健秋

用五年时间
打造中国最大企业 | 严介和：“郑和舰队”启航

[详见 A2 版]

海普瑞发行价148元为A股最高发行价，李锂、李坦夫妇身家426亿元，超过身家396亿元的比亚迪掌门人王传福

李锂李坦夫妇：从大学生到新首富

4月23日，深市中小板拟上市企业深圳市海普瑞药业股份有限公司公布发行价：148元，A股历史上最高发行价由此诞生。随之诞生的是中国内地新首富——海普瑞实际控制人李锂、李坦夫妇。李锂、李坦夫妇合计持有海普瑞28803.7万股，以发行价计算，其身家为426.29亿元，超过身家396亿元的比亚迪掌门人王传福。

川大化学系的同学

海普瑞，曾是一个让经济界陌生的公司，却因为创业板的造富神话，一夜间成为资本市场乃至整个社会关注的焦点。

李锂、李坦，同为1964年出生，1983年进入四川大学化学系，1987年同年毕业。毕业后，李锂进入成都肉联厂工作，而李坦则到安徽省石油化学工业厅教育处工作。

据四川大学化学系的老师透露，李锂、李坦在校时学习刻苦，品学皆优，两人应该在大学时期就已经确立了恋爱关系。海普瑞的招股说明书中指出，该公司的核心技术为“肝素钠原料药提取和纯化技术”，是由李锂个人于上世纪80年代中后期研究开发，之后在多年的研发和生产实践过程中不断发展完善。李锂在上市路演时也透露：“当我是学生的时候，就一直在这个领域（指肝素钠）”，“25年来除了睡觉和吃饭，绝大部分时间我都在工作”。显然，李锂从大学时代开始，就将全部精力放到了肝素钠上。

大学毕业后，李锂进入成都肉联厂，具体是从事什么工作，到目前为止外界鲜为人知。据招股说明书显示，1992年10月进入重庆通达生物制品有限公司，先后担任总工程师、董事长兼总经理；而李坦则是1992年7月进入重庆通达，先后担任副总工程师、副总经理。一个肉联厂的工作人员，为什么能一跃成为重庆通达公司的董事长？工商注册材料揭开了这个谜底：重庆通达于1990年成立，法定代表人正是李锂。也就是说，李坦、李锂1992年进入通达，完全是顺理成章。

尽管这一阶段李锂夫妇的创业经历并不为外人所知，但显然不像今天这样耀眼。据重庆陪都药业公司董事长唐良平透露，大约在2000年前后，李锂还找到他，希望双方合作，由陪都药业提供厂房和设备，李锂出技术和原料，共同生产肝素钠原料药。不过，由于唐良平当时并不看好肝素钠的前景，合作并没有成行。这一细



节，也表明李锂当时的事业并非一帆风顺。

1998年，李锂夫妇转战深圳，成立深圳海普瑞实业公司，仍然经营肝素钠原料药的生产。而重庆通达则在2008年注销。

“百特”事件是机会

肝素具有多种生理作用如抗凝血、消炎、抗病毒、抗癌、调节血脂等。在20世纪90年代之前，西方各国主要从牛肠粘膜中提取肝素。但随着90年代初“疯牛病”在欧洲各养牛国的流行，欧洲人担心牛肠提取的肝素存在安全性问题，故后期，欧洲肝素生产商已不再从牛肠里提取肝素，而改用猪肠。

而我国是世界第一养猪大国，中国生猪存栏量约占全球生猪的一半。这就为猪肠提取肝素钠原料药提供了坚实的基础。

在20世纪80年代末到90年代初，国内曾有数百家肉联厂（因为有充足的猪小肠原料）上马生产肝素钠原料药，并竞相对外出口，近几年来我国肝素钠出口一直保持在100吨/年左右。2007年，我国肝素出口总金额为137亿美元。

在这个大的利好环境下，深圳海

普瑞的肝素钠业务保持快速增长，成为我国出口肝素钠的第一大户。

不过，真正让海普瑞实现腾飞的，是“百特”事件。2008年2月28日，美国百特医疗公司正式宣布召回大量肝素类产品。在美国百特宣布召回的当天，美国食品药品管理局（FDA）发表声明称，该局已收到与各种肝素有关的副作用报告共计448例。在FDA已收到的21例因各种原因致死的报告中，有12人使用了美国百特产品。而从2007年12月中旬至2008年1月，美国百特称大约有350人在使用了该公司生产的肝素钠后产生严重过敏反应，有4人死亡与肝素质量安全问题有关。美国百特召回的所有肝素产品的活性成分都来自同一家供应商，即美国SPL，而SPL为美国百特提供的部分肝素钠原料则来源于其控股的中国江苏常州凯普生物化学有限公司。

百特风波之后，为了弥补市场缺口，美国FDA同意在公司供应肝素钠原料药的前提下批准APP公司生产全部规格的大剂量标准肝素制剂产品。而海普瑞以“零缺陷”结果通过了美国FDA现场复查，并与APP公司签订了独家供货和独家采购，使海普瑞一跃成为美国大剂量标准肝素制剂唯一的原料药供应商。（田志明）

链接①：【揭秘】

夫妇俩薪酬不算高
首富一家
每月领
10万元工资

海普瑞是行业内的“隐形冠军”。如果不是这次上市，海普瑞在国内众多制药企业中知名度并不算高。

海普瑞是从事肝素钠原料药研究、生产及销售的国家级高新技术企业，主要产品为肝素钠原料药，产品99%以上出口，客户遍布全球，包括世界知名的跨国医药企业。

海普瑞的竞争力体现在它是目前中国肝素原料药行业唯一通过美国FDA认证的企业，并且通过了欧盟CEP认证。海普瑞还是美国大剂量标准肝素制剂唯一的原料药供应商。

海普瑞2009年销售收入2224亿元，净利润809亿元。

海普瑞本次拟发行4010万股流通股，发行后总股本40010万股，募集资金主要用于年产5亿单位兼符合美国FDA认证和欧盟CEP认证标准的肝素钠原料药生产建设项目建设。

向海普瑞供应主要原材料肝素粗品的前五位供应商中，成都嘉盈畜产生化有限公司赫然在列。这家位于四川彭州的公司2008年提供了255092万元的原材料，去年则达到6667.36万元，连续两年位居次席。

为加大对原材料的采购，海普瑞2009年11月19日与四川康绿食品有限公司、卢文兴共同出资建成深瑞畜产品有限公司，注册资本3000万元，注册地为四川彭州，海普瑞持有55%的股权，四川康绿食品有限公司和卢文兴认缴比例分别为20%和25%。

虽然持股市值达数百亿，但李锂2009年在公司领取的薪酬并不算高，仅为5974万元，单宁为5578万元，李坦为5395万元。（成晚）

经理人论坛 | Jingliren Luntan
为“首富”辈出击节称赏

□ 伊歌

藏多少“首富”无人知晓，“一上市就吓一跳”的“各领风骚三五月”又何足怪哉？

李锂、李坦夫妇之所以不为公众所知，不但是由于所从事的生物制药行业技术性强、产品非直接面对大众市场，也不仅是因其一向低调，“25年来，除了吃饭睡觉，几乎所有时间都用来工作”；更主要的原因是通过公司股票首次公开发行（IPO），资本市场为其公司作出定价。没有市场定价，你家的白菜种得再好，又有几个人知道？

由是观之，在一个经济突飞猛进、资本市场起步不久、新兴企业如雨后春笋的国度，“首富”辈出恰恰是“让创造财富的源泉充分涌流”的真实体现，而不是市场无序失序的确凿证据。海

普瑞公司既没有靠圈地囤地积累财富，又不是凭借垄断赚取超额利润；何必以狐疑的眼光来打量，用怀疑的口吻来评说？

企业是经济增长的引擎，公司是创造财富的机器，经济增长依赖于企业成长。十多年前，几位在美国求学的中国学生，曾向麻省理工学院教授、斯隆管理学院院长瑟罗提出一个问题：与日本或欧洲相比，美国经济增长的诀窍何在？得到的回答是：“我们比世界上任何人都快的速度创立公司并把它们变成大公司。”他还牛气冲天地说：“如果你看看美国25个最大的公司，其中有8个在1960年根本就不存在。如果你看看今天欧洲最大的25个公司，它们在1960年早就是大公司了。英特尔不存在！微软不存在！沃尔玛不存在！”

即使在经济最发达的国度，企业一批一批地崛起，公司一排排地倒下，都是稀松平常的事情。企业和企业家的生存和发展，绝非财富的机械累积，而是充满生机和活力、历经学习和创新的成长过程。市场的浪潮淘沙，会将如黄光裕那样的“首富”淘汰出局，也会淘洗出一批好公司，甚至是百年老店。一批又一批的公司前赴后继，又有一个接一个的好公司屹立不倒，这样的企业成长环境才能支撑最持久的经济增长。有华为和任正非，有比亚迪和王传福，现在又有海普瑞和李锂、李坦夫妇，这是深圳之福，更是中国经济之幸，请为他们击节称赏。

高盛：
海普瑞背后的
熟悉身影

尚未上市的海普瑞将发行价定为每股148元，刷新了A股上市公司发行价的最高纪录；其资金募集也创造了6倍的新超募纪录，立即引起市场各方热议。这家医药公司跻身发行价榜单之首靠的是什么？其定价是基于业绩预期还是基于概念炒作？这样的发行定价模式能否持续？

“海普瑞现象”引起了各方的热议。而在海普瑞的背后，还有一个国人熟悉的投行“身影”闪现：高盛。高盛作为美国资本市场的巨头，其不仅在政经两界广结人脉，在市场中的操作风格亦经常翻新，有时手法诡异。此次通过海普瑞大获其益，也令人猜测不一。

海普瑞的招股说明书显示，公司第三大股东为GSPharma，持有公司4500万股，占公司股份的12.5%。据了解，GSPharma为GSDirect旗下全资子公司，而GSDirect系GSGroup（下称高盛）的全资子公司。

也就是说，高盛通过GSDirect，持有GSPharma的全部股权。

2007年9月3日，GSPharma投资491万美元，成为海普瑞的第三大股东，持有海普瑞约1125万股，占有12.5%的股权。GSPharma对海普瑞的投资全部来自其母公司的自有资金。

2009年，海普瑞利用27亿元未分配利润进行扩股，总股本由原来的9000万股扩至36000万股。GSPharma持有的股份也相应扩至原来的4倍，达到14400万股。以148元发行价计算，GSPharma持有的股份账面价值高达666亿元，相比当初的490万美元投入成本，盈利近百倍。

“平均获利9—10倍就很厉害了，近百倍绝对是奇迹！”有创投人士对此大为惊叹。

不过，也有市场人士称，高盛一般投资项目至少1个亿，海普瑞对他们来说是小项目，没想到会有这么高的收益。但这其中也有很多偶然的机会。一般来说，创投公司投资一家企业，PE为5—10倍。几年后上市，净利润和市盈率大幅提高，最后有100倍的收益也很有可能。

深圳一位创投人士在接受记者采访时表示，眼光很重要，但高盛的品牌同样值钱。“高盛是通过美国看到海普瑞的，公司的价值是被市场认识过的。”目前，海普瑞公司肝素钠原料药的产销量居全球第一，是国内肝素原料药行业唯一通过美国FDA认证及欧盟CEP认证的肝素钠原料药制造企业。

即便如此，高盛通过入主海普瑞，获得高得令人惊诧的收益，而海普瑞发行价又给人如此多的关注，还是不得不让人多加思量。（南方）

传递价值 成就你我

芙蓉王

文化新楷模

湖南芙蓉王文化传播有限公司

